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O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 2ª 

Sessão Extraordinária Itinerante da 1ª Sessão Legislativa 

Ordinária da 11ª Legislatura da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia. 

Com a palavra pelo prazo de dois minutos, sem direito 

a aparte, o Deputado Ismael Crispin. 



Quero registrar aqui a presença do Alcir, em nome do 

Deputado Laerte Gomes, Fazenda Velha Porteira. Convidou para 

um churrasco lá. Vai ter.  

Deputado Ismael Crispin, com a palavra.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Senhor Presidente, senhores 

deputados, senhoras deputadas, o público aqui presente. 

Cumprimentar os vereadores que estão presentes nesta Sessão 

Extraordinária da Assembleia Legislativa, em nome do 

Presidente da Câmara do Município de São Miguel do Guaporé 

- Vereador Remy Cardoso -, com ele, Vereador Guigui do 

Lavador; Vereador Edimar Crispin, Vereadora Celma.  

Senhor Presidente, a Rondônia Rural Show só existe em 

função do setor produtivo de Rondônia. E é muito bom poder 

recepcionar produtores e empreendedores deste Estado, em um 

evento tão pujante como este que acontece aqui, no dia de 

hoje. E a Assembleia Legislativa que cumpre o seu dever de 

casa, o dever de representatividade e que traz alguns temas 

importantes e muito atuais para a discussão. 

Nós, agora há pouco, votamos matérias que têm sido 

discutidas diuturnamente pelos nossos produtores, matérias 

voltadas para o seguimento ambiental e que nos preocupa 

bastante. Mas, eu queria trazer para reflexão dos senhores, 

sendo muito breve aqui. 

O setor produtivo, Deputado Jean, Deputado Ezequiel, é 

composto por diversos segmentos e existem momentos de 

alternâncias de mercados nesses segmentos. Por exemplo: nós 

estamos vivendo agora uma baixa no setor produtivo da 

pecuária, em especial na pecuária de corte. Uma preocupação 

desse produtor. Outra preocupação é o setor de grãos, que o 

mercado internacional aponta para os próximos anos, também 



uma baixa. Mas Rondônia, tem um setor produtivo em alta nesse 

momento, um setor importante, que nós precisamos ressaltar 

e olhar pra ele.  

E é importante, trago isso aqui, porque é nossa 

responsabilidade. E aí Deputado Luis do Hospital - Vossa 

Excelência que é Presidente da Comissão de Agricultura e 

Pecuária na Assembleia Legislativa -, nós precisamos abrir 

os olhos para esse segmento do setor produtivo. Por exemplo, 

quando nós chegamos aqui no parque, havia um grande outdoor 

dizendo o seguinte: o maior produtor de tambaqui em cativeiro 

do Brasil.  

Nós premiamos, a Assembleia elogiou e premiou, 

produtores de peixe aqui, hoje. Nós temos o peixe premiado 

de modo internacional, mas nesse momento, nós não temos um 

diagnóstico do produtor de peixe no Estado de Rondônia. Nós 

tomamos a iniciativa junto com a Faperon, junto com o Senar, 

de colocar um recurso para conhecer quem são os produtores 

de peixe do Estado de Rondônia. Onde eles estão? Em que 

situação eles estão?  

Porque é bonito, Deputado Alan, a gente falar: olha, 

nós somos o maior produtor de tambaqui em cativeiro do 

Brasil. É bom a gente falar que nós temos o peixe premiado 

no modo internacional, mas para nós que visitamos município 

por município neste Estado, é triste. É lamentável, você ver 

o produtor desse segmento abandonando a sua lâmina d'água, 

abandonando a sua represa - que ele gastou muito dinheiro 

para poder produzir, daqui a pouco ele está dizendo: “É 

inviável a produção, não dá para a gente continuar 

produzindo”. 

E às vezes, essa inviabilização, essa impossibilidade 

da produção é por conta do Poder Público. Muitos dos nossos 

produtores chegam a dizer o seguinte: “eu não aguento a 



Sedam; eu não aguento mais pagar Certidão Ambiental para 

poder manter a minha represa regular, para poder produzir. 

 Então, senhores, eu estou chamando a atenção aqui, no 

dia de hoje, produtores, deputados estaduais, o governo, a 

Secretaria de Agricultura, o evento é bonito, mas nós 

precisamos valorizar quem produz neste Estado. Está aí um 

segmento importante, a produção do peixe, o setor produtivo 

da cadeia do peixe. Nós precisamos olhar para esse segmento.  

É bom ter a manchete no jornal, é bom a TV falar, é bom 

os sites que publicam todos os dias manchetes aqui, falar 

desse setor importante, mas é bom a gente valorizar também, 

é bom a gente reconhecer esse produtor também, é bom nós 

sabermos onde é que esses produtores de fato estão e que 

condições eles estão produzindo.  Se não estão mais pagando 

para trabalhar, o que é que nós, enquanto poder público, 

estamos fazendo para defender essa cadeia produtiva que é 

tão importante para o desenvolvimento do Estado de 

Rondônia?  São essas, Senhor Presidente, as minhas palavras 

e antes de concluir, lamento aqui de público, o trágico 

incidente de ontem na empresa Ciclo Cairu, lá no município 

do meu deputado Jean Mendonça Pimenta Bueno.  

Claro que me preocupa porque sou um defensor da geração 

de emprego, da geração de renda. Não é fazer defesas de 

grandes empresários, muito pelo contrário, é fazer uma defesa 

de quem gera emprego, de quem gera renda neste Estado. Muito 

obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Ismael Crispin.  Para fazer uso da palavra por dois minutos 

o Deputado Cássio Gois, sem direito a aparte.   



Quero aqui registrar, antes do Deputado Cássio começar 

a falar, registrar a presença do Goiaba e do Daniel.  Ambos 

secretários municipais de Rolim de Moura estão aqui 

prestigiando a nossa Rondônia Rural Show. Sejam muito bem-

vindos, Goiaba é Secretário de Agricultura; Daniel, 

Secretário Adjunto de Obras.  Por favor, Deputado Cássio 

Gois.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Presidente Jean de Oliveira, 

primeiramente lhe parabenizar pelo projeto da construção, em 

que o governo encaminhou esta Casa na defesa do Município de 

Alta Floresta. Um trabalho árduo do senhor, que hoje se torna 

realidade nessa feira. 

Quero estender meus cumprimentos a todos os demais 

deputados que se fazem presentes nessa Sessão Itinerante 

hoje na pessoa do deputado Alan Queiroz, grande amigo que eu 

tenho aqui. Vários municípios presentes, nessa tarde, aqui, 

entre Nova Brasilândia, Castanheiras, Ministro Andreazza, 

várias autoridades, nós tivemos o prazer de receber nesta 

Sessão que está acontecendo hoje e importante demais para o 

Estado de Rondônia.  

Terceiro para quarto dia de Festa, praticamente R$ 2 

bilhões em negócios está acontecendo aqui e eu tenho certeza 

que até sábado nós vamos ultrapassar a marca de R$ 3 milhões 

em vendas e isso é o Estado de Rondônia crescendo e sendo 

vitrine para o mundo. 

Especialmente, hoje, trago aqui a essa tribuna o pedido 

a todos os colegas deputados que apoiam o projeto que eu 

apresentei nessa Casa, que institui a política de defesa ao 

produtor de café, principalmente aquele que busca qualidade 

na sua produção e que participa de vários concursos que tem 

acontecido Brasil afora.  



Cacoal é dono de grandes marcas. O segundo melhor café 

do Brasil hoje foi homenageado aqui, o senhor João da Luz. 

A gente precisa, como o governo, dar apoio a esse produtor 

que tem a sua propriedade muito pequena e que às vezes não 

consegue dar a qualidade e esperar o tempo necessário para 

que aquele grão esteja no ponto correto para que isso 

aconteça. Alguns têm tido suporte, sim, do Governo do Estado, 

mas outros, por falta de oportunidade, por falta de tempo, 

não conseguem acompanhar o padrão rígido de qualidade que o 

nosso café exige. E depois de vasta pesquisa, a gente traz 

esse projeto para a Assembleia Legislativa, para que a gente 

dê total suporte a esse produtor, hoje, de vários municípios. 

 Nós tivemos aqui em Cujubim, Novo Horizonte, Nova 

Brasilândia e vários outros municípios que trazem o café 

como primeira hora na sua produção. Então, quero pedir aos 

amigos o apoio nesse projeto que já foi aprovado na Primeira 

Sessão e que será debatido nesta segunda Sessão e será 

aprovado por unanimidade, para que a gente possa Emater, 

Seagri e toda a extensão rural dar apoio ao produtor rural. 

Obrigado (ininteligível) pela presença, parabéns pela festa, 

meu irmão.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Cássio Gois. Só registrar a presença aqui do ex-deputado  Só 

na Bença, um grande companheiro. Fomos deputados juntos por 

quatro anos.  Deputado Só na Bença, é, seja muito bem-vindo 

aqui conosco.   

Para fazer uso da palavra o Deputado Alan Queiroz 

depois, na sequência, Deputado Luizinho, por dois minutos, 

sem direito a aparte.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ - Excelentíssimo Senhor Presidente 

dos trabalhos, nosso Vice-Presidente da Assembleia 

Legislativa, Deputado Jean, nome pelo qual quero saudar aqui 

a todos nossos deputados, em nome da nossa Deputada Ieda 

cumprimentar todas as nossas deputadas aqui presentes: 

Cláudia, Taíssa também,  a Deputada Rosangela que não está 

presente.  

Quero, Senhor Presidente, em rápidas palavras, 

cumprimentar todas as pessoas que estão aqui participando da 

feira, as pessoas que nos receberam e nos recebem com todo 

o carinho com toda.  Em toda a particularidade que é o homem 

do campo, as pessoas do agronegócio têm que é de fato nos 

deixar muito à vontade.  

Quero cumprimentar os nossos deputados daqui de Ji-

Paraná e cumprimentar de forma especial, as pessoas que estão 

aqui nos expositores que se prepararam, desde o pequeno — 

aquele que coloca a sua produção, sua pequena produção —, 

como a empresa de maior tecnologia que se coloca ao mercado. 

Todos têm a sua dificuldade para estar aqui presente.  

Mas, eu não poderia deixar de agradecer também aqui o 

nosso Governador Coronel Marcos Rocha, não apenas pela 

importância que se dá a esse momento, desta feira do Rondônia 

Rural Show, mas também da defesa que tem levado o nosso 

Estado de Rondônia, à nossa produção, não só a nível de 

Brasil, mas levando a nossa marca, levando a nossa produção 

em muitos países através de um governo de fato preocupado e 

bem intencionado para alavancar a nossa economia. E, sem 

sombra de dúvida, é através desse grande mercado o nosso 

agronegócio.  

Meus parabéns vão a vocês, nossos produtores desde o 

pequeno, médio e grande produtor, que têm realmente segurado 

o nosso Estado e têm colocado o nosso Estado em um 



crescimento, mesmo em um momento econômico em que todo o 

país espera, aguarda o que vai acontecer com uma nova gestão. 

Mas, o Estado de Rondônia cresce a cada dia. Se a cada dia 

a Assembleia vota um superávit, é porque ele acredita em 

vocês. E essa defesa, seremos contra esse embargo em nosso 

Estado de Rondônia, estaremos juntos nesta luta e iremos 

vencer.  

Muito obrigado, Presidente. Muito obrigado a todos 

vocês que estão aqui conosco até esse momento, todos os 

representantes que estão aqui, prefeitos, vereadores, 

lideranças, autoridades, sejam muito bem-vindos à nossa Casa 

do Povo. Muito obrigado, Presidente. Boa tarde a todos.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Alan Queiroz. Com a palavra por dois minutos, sem direito a 

aparte, Deputado Luizinho Goebel.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - 

Presidente, foi registrada a minha presença? Deputada 

Rosangela Donadon. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Queria saudar a todos mais uma 

vez e estamos dentro do seio do agronegócio de Rondônia, que 

é a nossa referência, a vitrine do potencial do nosso Estado, 

a Rondônia Rural Show.  

E eu queria só registrar rapidamente aqui, pelo avançado 

da hora, pela votação que temos, em respeito a todas as 

pessoas que nos visitam, que nós não podemos retroceder. Nós 

não podemos deixar de avançar. E nós não podemos, acima de 

tudo, perder o foco. E eu entendo que para que a evolução do 



setor produtivo do nosso Estado continue, nós precisamos o 

envio urgentemente do nosso zoneamento socioeconômico, 

ecológico para a Assembleia Legislativa, para que nós 

possamos votar e de fato dar a condição de regulamentar as 

nossas áreas de cultura no Estado.  

Segundo, que o governo efetivamente cobre da bancada do 

novo Governo Federal, das nossas bancadas, dos Ministérios, 

um apoio na questão da regularização fundiária. Com a 

regularização fundiária do nosso Estado, com certeza nós 

vamos poder crescer muito mais, produzindo muito mais, 

gerando emprego e renda.  

E a última questão que eu queria deixar em especial um 

pedido para o nosso Governador Marcos Rocha: para que neste 

momento de crise do nosso setor, como foi registrado aqui 

por oradores, como por último o Deputado Crispin, que nós 

não tributamos a produção agrícola em nenhum percentual. 

Porque o momento é de crise e nesse momento nós temos que 

ajudar a salvar esse setor importante. E, naturalmente se 

nós tributarmos, por menor que seja esse percentual, nós 

estaremos prejudicando esse setor que já, neste momento, vem 

com dificuldade.  

Então, eu só queria registrar isso e, no mais, agradecer 

a presença de cada um de vocês. Muito obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Presidente, eu 

gostaria de cumprimentar a Secretária Michele e o Doutor 

Darci, que também se fazem presentes, lá de Rolim de Moura. 

Juntamente com o Senhor Paulo, subchefe ali do Detran aqui 

de Rondônia.  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Sejam todos muito 

bem-vindos. Para fazer uso da palavra, Deputado Ezequiel 

Neiva. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Senhor presidente, senhores 

deputados, deputadas, nossa plateia presente aqui. Uma 

alegria poder estar aqui participando desse evento 

grandioso. Mas, Senhor Presidente, eu pedi a oportunidade, 

serei muito breve, rápido. Meu amigo Coronel Tupã está ali, 

receba o nosso cumprimento, grande baluarte da nossa 

aguerrida Polícia Militar. Senhor Edson, vamos fazer depois 

então isso aí.  

Mas, Presidente, eu pedi essa oportunidade na verdade, 

Deputado Redano, para homenagear aqui uma pessoa. Eu vi que, 

de manhã, Deputada Cláudia, eu quero lhe parabenizar porque 

você homenageou aqui o ex-deputado Federal Anselmo de Jesus 

e também falou de quem foi o grande Governador Confúcio 

Moura. Porque lá atrás, quando não existia a nossa Rondônia 

Rural Show, quando não existia uma feira de negócios no 

Estado de Rondônia, que pudesse agregar todo o Estado, foi 

o Governador Confúcio Moura, na época, que criou, juntamente 

com o senhor Anselmo de Jesus.  

Então, você já homenageou, o senador com certeza está 

feliz com essa homenagem e nós fazemos também — viu, Deputado 

Jean Oliveira — essa homenagem ao Senador Confúcio Moura 

que, à época, como governador, teve a coragem de criar essa 

grande feira, porque ele é um grande entusiasta, um 

visionário do nosso Estado.  

Mas, eu quero também me fazer aqui das palavras do 

Deputado Luizinho, Deputado Jean, sobre o nosso zoneamento. 

O zoneamento está pronto, segundo a Sedam, e esse zoneamento 

precisa urgentemente voltar para a Assembleia Legislativa e 



de forma muito consciente e técnica, Edson, agora a 

Assembleia, bem mais madura, pode levar isso à pauta e votar. 

Realmente, sem o zoneamento, a nossa produção vai estar 

estagnada, vai estar travada e nós não vamos conseguir 

avançar naquilo que mais emprega no Estado de Rondônia, 

naquilo que mais gera renda e emprego para o nosso povo, que 

é justamente o agronegócio.  

São essas as minhas palavras, Senhor Presidente. 

Obrigado. E cumprimentar o meu amigo Só na Bença, que nos 

honra de estar aqui.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Senhores deputados, 

nós vamos iniciar as votações, e a gente vai intercalar aqui 

as falas com as votações.  

Vamos iniciar a Ordem do Dia. Solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura das matérias a serem 

apreciadas.  

Senhor Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 22/2023 DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Implanta no 

Estado de Rondônia o Programa Permanente de Regularização 

Ambiental - PPRA, com o objetivo de promover a regularização 

ambiental dos imóveis rurais com passivos ambientais 

relativos às Áreas de Preservação Permanente, de Reserva 

Legal e de Uso Restrito.. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Quero registrar aqui 

que a Deputada Rosangela Donadon está acompanhando a Sessão 

de forma on-line.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Registrar a 

presença da Deputada Rosangela Donadon.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Senhores deputados, 

Projeto de Lei Complementar 22/2023. Segunda discussão e 

votação.  

Não havendo quem queira discutir, em votação. A votação 

é nominal. O Secretário fará a chamada dos deputados. Os 

favoráveis votarão “sim”, os contrários votarão “não”.  

Senhor Secretário, proceda à chamada dos deputados. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Alan 

Queiroz, como vota?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Pedro, 

como vota?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Lucas Torres, como vota? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – “Sim”, Senhor Secretário. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luis do 

Hospital, como vota? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “sim”, Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois, como vota? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS – Voto “sim”, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois vota “sim”.  

Deputado Ismael Crispin, como vota?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Deputado Ismael Crispin vota 

“sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Drª 

Taíssa, como vota?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Drª Taíssa 

vota “sim”. 



Deputado Nim Barroso, como vota?  

 

O SR. NIM BARROSO – Voto “sim”, Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Nim 

Barroso vota “sim”. 

Deputado Affonso Candido, como vota? 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – O Deputado Affonso 

Candido vota “sim”. 

 Deputado Ribeiro do Sinpol, como vota? 

 

 O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ribeiro 

do Sinpol vota “sim”. 

 Deputada Cláudia de Jesus, como vota?  

 

 A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Voto “sim”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Cláudia 

de Jesus vota “sim”. 



 Deputado Cirone Deiró vota “sim”. 

 Deputada Gislaine Lebrinha, como vota?  

 

 A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Voto “sim”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Vota “sim”. 

 Deputado Jean Oliveira, como vota?  

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Deputado Jean 

Oliveira vota “sim”. 

  

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Oliveira vota “sim”. 

 Deputado Alex Redano, como vota?  

 

 O SR. ALEX REDANO – Voto “sim”, Senhor Presidente. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alex 

Redano vota “sim”. 

 Deputado Delegado Camargo, ausente. 

 Deputado Edevaldo Neves, como vota? Ausente. 

 Deputado Ezequiel Neiva, como vota?  

 



 O SR. EZEQUIEL NEIVA – Deputado Ezequiel Neiva vota 

“sim”, Senhor Secretário. 

  

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ezequiel 

Neiva vota “sim”. 

 Deputada Ieda Chaves, como vota?  

 

 A SRA. IEDA CHAVES – Voto “sim”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Mendonça, como vota?  

 

 O SR. JEAN MENDONÇA – Deputado Jean Mendonça vota “sim”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luizinho 

Goebel, como vota? 

 Deputado Marcelo Cruz? Ausente. 

 Deputada Rosangela Donadon, como vota? 

 

 A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, Presidente. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Rosangela 

Donadon vota “sim”.  

 Deputado Luizinho Goebel, como vota? 



 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Sim”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luizinho 

Goebel vota “sim”. 

 Autor do projeto, Deputado Laerte Gomes, como vota? 

 

 O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, eu só quero 

primeiro agradecer aos pares, aos deputados e deputadas por 

terem entendido esse projeto e contribuído. Hoje, a 

Assembleia Legislativa mostra de que lado está, do lado do 

setor produtivo, do lado do produtor, do lado da Rondônia.  

Quero agradecer e tenho certeza que o nosso Governador 

Marcos Rocha vai contribuir com esse projeto, sancionando, 

e já colocando essa lei em prática. A Assembleia Legislativa 

de Rondônia, hoje, faz história. Esse dia, hoje, faz 

história.  

Voto “sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Laerte 

Gomes vota “sim”. 

Com 21 votos favoráveis e nenhum contrário, está 

aprovado o Projeto. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 



- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - ausente  

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - ausente  

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - ausente  

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Com 21 votos 

favoráveis, em segunda discussão e votação, está aprovado o 

Projeto de Lei Complementar 22/2023. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

66/2023 DO DEPUTADO NIM BARROSO. Institui o Programa de Apoio 

Psicossocial nas Escolas no âmbito do Estado de Rondônia, 

visando à promoção da saúde mental e do bem-estar emocional 

dos estudantes, professores e suas famílias, e dá outras 

providências.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Projeto de Lei 

66/2023, em segunda discussão e votação. Os deputados que 

queiram discutir. Não havendo quem queria discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado, em 

segunda discussão e votação. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

81/2023 DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui a Política Estadual 

de Incentivo à Produção de Café de Qualidade no Estado de 

Rondônia. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 



contrários se manifestem. Está aprovado o Projeto de Lei 

81/2023. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

1487/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 318. Institui normas 

gerais para produção, comércio, transporte, uso, 

armazenamento, aplicação, fiscalização, destinação final dos 

resíduos e embalagens dos agrotóxicos, seus componentes e 

afins no Estado de Rondônia e revoga a Lei nº 1.841, de 28 

de dezembro de 2007.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Em segunda discussão 

em votação o projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de Lei 1487/2021. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

51/2023 DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Dispõe sobre o controle 

da prática de aumento abusivo de preços de bens e serviços 

em situação de evento extremo. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Em segunda discussão 

em votação o projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de Lei 51/2023. Vai ao Expediente.  



Próxima matéria.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

29/2023 DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Institui no Estado a 

possibilidade e o direito da população de acesso a meios e 

formas de pagamento digitais para quitação de débitos de 

natureza tributária e não tributária, como pix e operações 

de cartão de débito e crédito.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Em segunda discussão 

em votação o projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de Lei 29/2023. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

07/2023 DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Dispõe sobre a isenção de 

pagamento da taxa de inscrição para pessoas com deficiência 

em eventos esportivos, realizados no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Em segunda discussão 

e votação o projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de Lei 07/2023. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

82/2023 DO DEPUTADO NIM BARROSO. Dispõe sobre a proibição da 

concessionária de energia elétrica Energisa suspender o 

fornecimento de energia elétrica por suposta irregularidade 

no relógio medidor, garantindo o direito de defesa prévia ao 

consumidor antes do auto de infração e multa, respeitando o 

direito constitucional da ampla defesa e do contraditório.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Em segunda discussão 

e votação projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de Lei 82/2023. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

47/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 36. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

anulação, até o valor de R$ 1.355.451,00, em favor da unidade 

orçamentária Entidade Autárquica de Assistência Técnica e 

Extensão Rural do Estado de Rondônia – EMATER.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Em segunda discussão 

e votação o projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de lei 47/2023. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Não há mais 

matéria, Senhor Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Senhores deputados, 

não havendo mais matérias, antes de encerrar a Ordem do Dia 

quero aqui fazer o registro do meu tio, que veio do Município 

de Alta Floresta D’Oeste para acompanhar a Sessão. Agora 

nesse momento ele não está presente, mas eu estou aqui 

recebendo a mensagem e quero agradecê-lo pela oportunidade. 

Produtor rural, nunca foi na Assembleia Legislativa 

acompanhar uma Sessão enquanto eu sou deputado, porque vive 

trabalhando. Então, eu quero aqui, em nome do meu tio, que 

é um produtor rural raiz, dizer que nós precisamos, enquanto 

parlamentares, fazer justiça. É o que nós fizemos hoje aqui, 

votando projetos de importância para o setor produtivo. 

Então, muito obrigado ao meu tio Jonael Oliveira.  

Encerrada a Ordem do Dia. Nós vamos chamar agora os 

deputados para fazer uso da palavra, para trazer as 

discussões do momento. E eu convido o Deputado Ribeiro do 

Sinpol para fazer uso da palavra.  

E convido, neste momento, o Deputado Cirone Deiró, 1º 

Secretário, a presidir a Mesa já que o nosso 2º Vice-

Presidente vai fazer uso da palavra e assim que retornar da 

palavra irá presidir aqui a Sessão.  

 

(Às 16 horas e 23 minutos o Senhor Jean Oliveira passa a 

Presidência ao Senhor Cirone Deiró) 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Com a palavra, 

Deputado Ribeiro do Sinpol.  



 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL - Boa tarde a todos. 

Cumprimentar todos os meus amigos deputados estaduais. 

Agradecer também a presença dos nossos amigos produtores 

rurais. Parabenizar o Presidente da Assembleia, Deputado 

Marcelo Cruz por essa grande estrutura que foi feita em prol 

dos deputados e dos nossos produtores rurais, nossos amigos 

que estão presentes aqui dentro desse grande evento.  

Em nome de todos os meus amigos policiais civis aqui 

presente, estive hoje na delegacia, lá na UNISP (Unidade 

Integração de Segurança Pública) — quem está aqui presente 

hoje é o meu amigo Edinho —, em nome deles eu cumprimento a 

todos os policiais civis. Tem o Wesley, de Vilhena também, 

policial penal, em nome dele cumprimento todas as nossas 

outras forças de segurança.  

Dizer que é um momento muito importante estar aqui, que 

é uma bandeira que nós vamos sempre levantar, da segurança 

pública. Dizer que esse setor produtivo, que tanto impulsiona 

a economia do Estado de Rondônia precisa ter uma segurança 

pública valorizada, precisa ter uma segurança pública que 

tenha estrutura, tecnologia.  

Reconhecemos os avanços nos últimos anos, do nosso 

Governador Coronel Marcos Rocha, o qual luta e pauta muito 

pela segurança pública, mas nós não podemos esquecer das 

pautas da valorização dos nossos planos de carreira das 

nossas forças de segurança: da Polícia Civil, da Polícia 

Militar, dos nossos policiais penais. Nós precisamos sempre 

enfatizar a importância dessa valorização para que, com isso, 

as forças de segurança consigam trabalhar mais valorizadas 

e possam dar e possam dar toda segurança para o setor 

produtivo que tanto propõe, tanto produz e gera riqueza para 

o nosso Estado de Rondônia.  



Dizer também que eu fiz uma Indicação recentemente de 

uma bolsa formação. Um incentivo do governo federal, do 

Pronasci (Programa Nacional de Segurança Pública com 

Cidadania), é uma bolsa de valorização de ensino do governo 

federal de R$ 900,00 que foi feita a indicação para o 

Governador Coronel Marcos Rocha. E nós esperamos muito que 

o governo faça essa ratificação desse projeto para que essa 

verba venha para os nossos policiais civis, policiais 

militares, as nossas forças de segurança, para que eles 

possam estudar, se especializar, e, em contrapartida, ganhar 

ainda essa bolsa de formação.  

No mais, eu agradeço a presença de todos, agradeço muito 

a forma republicana como foi conduzido esse nosso evento; e 

dizer que nós estamos juntos. Um Parlamento forte, cada vez 

mais próximo da nossa comunidade. Um forte abraço a todos, 

fiquem com Deus. 

  

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado. Parabéns, 

Deputado Ribeiro do Sinpol. Quero aqui franquear a palavra 

ao Excelentíssimo Deputado Affonso Candido. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Obrigado Presidente. É muito 

breve, é só mesmo uma mensagem de agradecimento a toda a 

população presente.  

Eu que tive a oportunidade de ser vereador por dois 

mandatos do Município de Ji-Paraná. Fui Presidente da Câmara, 

e tive a oportunidade também, Presidente Alex Redano, de 

votar para Ji-Paraná ser a capital do agronegócio.  

E a cada ano que passa, a eira só vem aumentando. Nós, 

recentemente, protocolamos um Projeto de Lei na Casa de Leis 

que é o Dec Rural (Delegacia Especializada em Conflitos na 



Zona Rural), que dá uma proteção ao homem do campo; em 

contrapartida, com o Governo do Estado, o BPM Rural (Batalhão 

de Polícia Militar Rural), que é a patrulha militar com o 

zoneamento de todas as propriedades rurais, para, de fato, 

dar uma proteção à propriedade privada. 

 Na minha e na nossa opinião, de todos os deputados, 

Dra. Glaene, a cerca tem que ser respeitada. O produtor 

rural, o pecuarista, o agricultor, tem que ter a sua 

propriedade com segurança e é o que nós iremos fazer no nosso 

mandato de deputado, assim como todos os deputados estaduais, 

o nosso Governador Coronel Marcos Rocha; e um Projeto de Lei 

que protocolei agora também sobre a energia renovável, a 

energia sustentável aos nossos produtores rurais.  

Agradeço a cada um que está participando da nossa 

Rondônia Rural Show. Para nós, é um prazer muito grande. Eu, 

que nasci na cidade de Ji-Paraná, hoje, a feira ultrapassa 

mais de um R$ 1 bilhão e meio. E eu não tenho dúvidas de que 

será recorde esse ano, na nossa 10° Rondônia Rural Show 

Internacional. Desejo uma boa feira a todos, a todos os 

nossos expositores, agricultores, pecuaristas e visitantes. 

Que Deus nos abençoe. Obrigado, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Affonso Candido, anfitrião aqui da Casa, juntamente com a 

Deputada Cláudia de Jesus, Deputado Nim Barroso, Deputado 

Laerte Gomes, que nos recebem e a todos os rondonienses aqui 

na cidade de Ji-Paraná. 

Quero aqui cumprimentar o Vereador Zequinha, que está 

aqui presente; cumprimentar a nossa equipe que se deslocou 

ali de Cacoal para vir acompanhar esta Sessão; a Vereadora 

Marlene, o Vereador Diogo Padilha; os demais vereadores que 

estão aqui presentes, nesta tarde maravilhosa.  



Conceder aqui uma Questão de Ordem à Deputada Gislaine 

Lebrinha, para fazer um cumprimento aos vereadores dos outros 

municípios.  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Obrigada Presidente. Desejar 

uma boa tarde a todos, dizer que é uma alegria estar aqui na 

Rondônia Rural Show. Esta feira, com certeza, é a maior de 

todas que já participei — e participei de várias. Agradecer 

e parabenizar o nosso Governador Marcos Rocha, também nosso 

Presidente Deputado Marcelo Cruz. 

Queria aqui deixar um abraço ao nosso Vereador 

Cristóvão, de Primavera de Rondônia, juntamente com o 

Prefeito Eduardo, que estão aqui presentes, estão já pedindo 

os recursos para a gente; a Vereadora Celma, o Vereador 

Guigui, Vereador Marcos, lá de São Miguel, juntamente com a 

Branca, Jane Kelly que estão aqui juntamente com a gente, já 

foi cumprimentado o Vereador Zequinha, de Seringueiras, 

junto aos nossos vereadores; Huga, lá de Seringueiras também.  

Cumprimentar nosso Vereador Pezão, também; cumprimentar 

nosso Vereador Trovão, Diego, Nelci, lá de Alvorada D’Oeste, 

estão lá também, não é, presentes juntamente com a gente.  

Vereador Eber, nosso Vereador Eber Lopes, de São 

Francisco; cumprimentar todos os nossos vereadores de São 

Francisco que estão aqui presentes. Gostaria também de 

cumprimentar e parabenizar pelos trabalhos, os nossos 

secretários regionais; em nome do nosso Secretário regional 

de São Francisco, Cleiton Xavier, cumprimento a todos os 

nossos secretários regionais que se fazem presentes no 

evento.  

Acompanhei o trabalho de vocês, vi que estão 

participando ativamente, visitando todos os estandes, 



fazendo todo o trabalho e não só essa semana, não é, Cleiton, 

dessa semana da Rondônia Rural Show, mas também você vem 

trabalhando todos os dias na mobilização. Então, parabéns a 

vocês por esse trabalho que vêm fazendo e parabéns à nossa 

grande Rondônia Rural Show.  

Senhor Presidente, é contigo.  

 

(Às 16 horas e 29 minutos, o Senhor Cirone Deiró passa a 

Presidência ao Senhor Ribeiro do Sinpol) 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Grande, grande 

palavra, grande palavra da nossa Deputada Gislaine Lebrinha. 

Agora vamos escutar no plenário o discurso do 1° Secretário 

da Assembleia Legislativa, homem forte de Cacoal, Deputado 

Cirone Deiró. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Obrigado Presidente, quero 

cumprimentar Deputado Ribeiro do Sinpol, e, em nome do 

senhor, deputado, cumprimentar todos os colegas deputados 

aqui presentes. Cumprimentar a população de Ji-Paraná, de 

todo o Estado de Rondônia que se fazem presentes nesta Sessão 

Itinerante. Dizer da nossa alegria de ter a companhia de 

vocês, cumprimentar toda a imprensa.  

Eu quero aqui, Presidente, em rápidas palavras, 

agradecer a nossa equipe, as pessoas que nos acompanham 

dentro do Estado de Rondônia e dizer que é um grande 

privilégio dar voz a essa sociedade, a um povo trabalhador, 

um povo ordeiro, um povo que faz a diferença em nosso país. 

O aumento da nossa arrecadação em mais de 30% é o 

reflexo do trabalho desse povo ordeiro, do povo que faz 



agricultura no Estado de Rondônia. Quero aqui também 

parabenizar o Governador Coronel Marcos Rocha, pelos 

investimentos feitos nessa feira, na qual nós temos a 

oportunidade, Senhor Presidente, de demonstrar a nossa 

qualidade, o nosso produto, o nosso potencial, aquilo que 

Rondônia produz e produz com qualidade. Estamos aí, campeão 

no café, no peixe, no cacau e temos um grande trabalho feito 

pelos nossos produtores que trabalham pela madrugada, que à 

noite levantam para fazer a irrigação do seu café, da sua 

produção. Então, quero aqui reconhecer o trabalho desses 

bravos rondonienses que fazem a diferença no nosso Estado. 

E quero nesta tarde, Presidente, propor aqui, uma 

indicação ao Governo do Estado, uma Minuta do “RO Garante”. 

O “RO Garante” é um fundo de aval, que o Governo do Estado, 

através de um fundo já existente junto ao CONDER (Conselho 

de Desenvolvimento do Estado de Rondônia), consiga fazer com 

que os produtores que não têm garantias possam dar a garantia 

através do governo; cadastro analisado e aí o governo ser um 

aval garantidor.  

Além desse recurso que está parado, o governo vai 

conseguir arrecadar com esse fundo, tendo um valor, uma taxa, 

uma porcentagem cobrada; e vai fazer com que os micros, 

médios e pequenos empresários, pequenos produtores, médios 

produtores tenham a sua garantia para dar nas cooperativas 

e nos bancos de fomento dentro do Estado de Rondônia. Nós 

precisamos arrumar meios de fazer com que nosso setor 

produtivo possa angariar fundos junto a essas entidades para 

produzir mais e com mais qualidade.  

Então, eu vou propor essa Minuta junto ao Governo do 

Estado. Já existe esse fundo garantidor no Estado do Mato 

Grosso e demais Estados do país, em que o Estado com seu 

fundo existente, com recursos de fundo existente, faz o fundo 

de aval junto às entidades bancárias e às entidades de 



fomento e cooperativas para que possa beneficiar os nossos 

produtores do Estado de Rondônia.  

Então fica aqui, Presidente, o nosso registro, o nosso 

agradecimento por essa brilhante feira aqui na cidade de Ji-

Paraná, onde todo o Estado de Rondônia está aqui presente 

para ver as novidades tecnológicas e ao mesmo tempo fazer, 

junto com seus colegas produtores, troca de informações para 

melhorar a sua produção dentro do Estado de Rondônia.  

Que Deus continue abençoando cada um de vocês e possamos 

continuar crescendo cada dia mais nesse Estado maravilhoso 

que é o Estado de Rondônia. Muito obrigado, Presidente.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Perfeito, 

Deputado Cirone Deiró. Parabéns. Ótimo discurso. 

Equilibrado, ponderado como sempre. Nosso grande amigo 

Deputado Cirone Deiró.  

Agora passo a palavra a nossa anfitriã da Casa, Deputada 

Cláudia de Jesus, Deputada Estadual. Vossa Excelência vá à 

tribuna.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Muito boa tarde a todos os 

senhores e senhoras aqui presentes. Cumprimentar aqui todas 

as lideranças políticas do nosso Estado de Rondônia, que se 

fazem presentes aqui conosco. E o meu motivo de estar aqui, 

usando essa tribuna, é justamente para parabenizar essa feira 

linda que está acontecendo aqui no nosso Município de Ji-

Paraná. 

Hoje, na parte da manhã, a gente fez uma homenagem em 

reconhecimento aos idealizadores dessa Feira, que estamos na 

10ª edição. Então, através dessa homenagem, a Assembleia 



Legislativa registra na história, reconhece essa importante 

feira nos Anais desta Casa. E foi muito importante, porque 

eu tenho certeza que os idealizadores, nove anos atrás, eles 

não esperavam que essa feira teria essa dimensão. Eu acredito 

que naquele momento eles não pensavam que seria uma Feira 

Internacional. E aí, hoje, a gente fez esse reconhecimento.  

Naquele momento o Governador do Estado de Rondônia era 

o Ex-Governador Confúcio Moura; o Vice-Governador, o Airton 

Gurgacz; na época tínhamos também como Prefeito do Município 

de Ji-Paraná o José de Abreu Bianco; o Jesualdo era o nosso 

Deputado Estadual também; o meu pai, Anselmo de Jesus, era 

o Secretário de Agricultura. E foram pessoas que fizeram 

história e que acreditaram. A gente sabe do desafio de fazer 

uma feira nessa proporção. E essa feira já começou grandiosa. 

E a cada ano ela tem superadas as expectativas.  

Eu não poderia deixar de reconhecer também o Governo do 

Estado, que com seu comprometimento com o setor produtivo, 

tem investido, tem dado continuidade; e a gente viu esse ano 

o sucesso que está sendo essa feira, a magnitude, quantos 

expositores, a população presente. Isso muito alegra o nosso 

coração, porque a gente vê o comprometimento das pessoas, da 

classe política. E nós estamos em um Estado que está em 

constante crescimento, isso é muito importante para nós 

rondonienses.  

Eu, como ji-paranaense, fico extremamente feliz de ter 

a nossa cidade como sede desse grande evento, um evento 

magnífico, um evento pujante, um evento que traz aí 

arrecadação, enfim, mas também leva a tecnologia para o 

campo. Como eu sou filha de agricultores familiares, eu 

sempre estive nesse espaço, eu também quero parabenizar a 

Emater.  



A Emater está com um estande importante, no qual, em um 

pequeno espaço, ela demonstra a capacidade de uma pequena 

propriedade de ser produtiva. Ali naquele estande a gente vê 

a produção de peixe, a produção de café, a produção de cacau. 

A gente vê uma diversidade de técnicas aplicadas ali pelos 

ematerianos, os extensionistas rurais, que para nós é um 

exemplo. E eu parabenizo a Emater, porque sem a Emater nós 

não teríamos condições de ter um Estado produtivo, não só 

pelo grande agronegócio, mas nós temos a agricultura 

familiar, que tem papel fundamental na produção de alimentos. 

E quando essa feira foi criada ela tinha esse propósito de 

fortalecer a agricultura familiar, que produz alimento para 

colocar nas nossas mesas.  

E a gente sabe desse papel primordial da Emater. E nesse 

momento, dentro desse espaço de poder, a gente reivindica 

tantas melhorias aos servidores, eu também quero aqui 

registrar e também reivindicar ao Governo do Estado o seu 

comprometimento na melhoria salarial, no quadro técnico da 

Emater, que precisa de novos concursos, precisa de 

contratação de novos profissionais para que esse Estado, a 

cada dia, continue pujante na sua produção, no setor 

produtivo. Esse é o nosso desejo.  

E a gente pede para que o Governo do Estado a cada dia 

se comprometa mais com essa pauta da agricultura familiar, 

do grande agronegócio, porque nós sabemos que o pequeno, o 

médio e o grande, todos são importantes nesse processo.  

E aí eu também não posso deixar de parabenizar o 

Secretário de Agricultura do Estado, o Senhor Luiz Paulo, 

pelo seu trabalho importante junto com toda a equipe da 

Seagri; o Luciano, como Presidente da Emater, com toda a 

equipe emateriana, tem feito um trabalho importantíssimo.  



Seria isso a minha fala, eu aliás, antes de terminar, 

quero também registrar que foi lido aqui hoje, um projeto de 

nossa autoria no qual nós propomos a criação da Frente 

Parlamentar em prol da agricultura familiar, justamente para 

que a gente possa debater a regularização fundiária do nosso 

Estado; o crédito, hoje, para os nossos agricultores; a 

extensão rural aos nossos agricultores, enfim, todas as 

políticas públicas voltadas ao pequeno agricultor, mas 

também, a gente trabalha tudo isso, também com muito cuidado, 

atento que nesse Estado, o pequeno, o médio e o grande, todos 

são muito importantes nesse processo. 

 É óbvio que eu venho de uma categoria - que eu estou 

aqui para fazer jus e lutar por políticas públicas para esses 

pequenos que precisam muito. Então, a gente em breve terá 

essa Frente Parlamentar constituída para que a gente possa 

continuar fazendo debates importantes sobre a produção de 

alimentos no Estado de Rondônia, para que a gente, de fato, 

possa garantir a soberania alimentar - que é tão importante 

para todos nós seres humanos.  

O meu forte abraço, parabéns a todos homens e mulheres 

que se comprometeram na realização dessa linda feira, que 

para nós rondonienses, é um grande orgulho. Meu forte abraço, 

fiquem todos com Deus e que todos aproveitem bastante ainda 

esses dias que nós temos de Rondônia Rural Show. 

 

 O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Obrigado, 

Deputada Cláudia de Jesus. Vamos agora, dar a palavra a nossa 

Deputada Estadual aguerrida, da Pérola do Mamoré, Deputada 

Drª Taíssa. 

Antes disso, cumprimentar aqui o Prefeito de Candeias, 

Valteir Queiroz. E aí, meu prefeito? Forte abraço, parabéns 

pelo seu trabalho em Candeias do Jamari.  



Deputada Drª Taíssa, Vossa Excelência, sua fala por 

gentileza, fique à vontade. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Obrigado, Senhor Presidente. Boa 

tarde a todos. Hoje, eu vim falar aqui, Senhor Presidente, 

da grande importância... Não adianta a gente falar em 

negócios, em feira, se a gente não tiver a segurança da 

propriedade para quem está no campo. A maior parte dos nossos 

produtores estão desesperados porque não têm regularização 

fundiária nesse Estado.  

E dizer para vocês que no que depender desta 

Parlamentar, de estar junto, cobrando o Governo Federal; do 

Governo do Estado... sou lá da região de Guajará-Mirim, onde 

boa parte das terras não têm a documentação. Lá em Nova 

Dimensão, em Jacinópolis, a maior parte, uma produção 

fortíssima dentro do nosso Estado de Rondônia e infelizmente, 

a maior parte dos produtores estão desesperados com as suas 

terras, sem saber o que vão fazer, Deputado Alex Redano.  

E digo aqui, a cada um de vocês, estou na Comissão de 

Meio Ambiente, eu faço parte da CPI em relação às Reservas, 

e o que depender desta Parlamentar, a gente vai lutar, não 

para discutir, mas para realmente, a gente fortalecer e mudar 

a realidade do Estado de Rondônia. Porque, enquanto não tiver 

regularização fundiária, homens e mulheres vão continuar 

sofrendo dentro do nosso Estado, porque não têm a 

documentação da sua propriedade. 

 E é muito triste o que vem acontecendo no nosso Estado 

e digo mais, a feira serve para fazer negócios, mas também, 

a gente como Parlamentar para abrir o debate e lutar por uma 

realidade do Estado de Rondônia; uma deputada lá de Guajará-

Mirim que quer somar no Estado inteiro, para que a gente 



possa mudar a situação do nosso Estado, em relação a 

regularização fundiária. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Parabéns, 

Deputada Drª Taíssa. Parabéns, uma fala muito republicana, 

representando mesmo, a sua região da Pérola do Mamoré.  

Eu quero aqui agora, agradecer a todos que ficaram 

conosco até o final, estamos encerrando a nossa Sessão. Dizer 

que a Casa do Povo é isso mesmo, que é cada vez mais, próxima 

a nossa sociedade, para a gente propor as leis; propor as 

discussões. Isso é muito importante, a pauta dessa Assembleia 

Legislativa é trazer mais a sociedade; trazer mais o nosso 

povo rondoniense, dentro da nossa Assembleia Legislativa, 

para a gente juntos, somarmos por uma Rondônia melhor. 

Está encerrada a Ordem do Dia. Nada mais havendo a 

tratar, invocando a proteção de Deus, e antes de encerrar a 

presente Sessão, convoco Sessão Ordinária a realizar-se no 

dia 30 de maio de 2023, na Sede da Assembleia Legislativa do 

estado de Rondônia, no horário regimental, ou seja, às 15 

horas. 

Está encerrada a Sessão.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 16 horas e 42 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 


